

## **ОПЫТ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПАРТИЗАНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*Лебедев С.М.*

«Белорусский государственный медицинский университет», Минск, Беларусь

Партизанское движение имело большое значение в успешных действиях советских войск по разгрому немецко-фашистских захватчиков. По данным И.А. Инсарова, назначенного в начале 1943 г. начальником санитарного отдела Белорусского штаба партизанского движения, медицинские работники вначале прибывали в партизанские отряды не для выполнения профессиональных обязанностей, а, как «народные мстители», для участия в боевых операциях. Комплектовалась медицинская служба партизанских отрядов за счет медицинского персонала местных органов здравоохранения и медицинского состава воинских частей, оказавшихся в тылу немецко-фашистских войск. В отрядах, имевших постоянную базу, оборудовали лазарет отряда (санитарная землянка), находящийся в постоянной готовности к перемещению в новый район базирования. Вследствие этого раненые и больные, нуждающиеся в постельном режиме, часто находились на специально выделенных для этой цели повозках (санях). Партизан, нуждающихся в госпитальном лечении, старались под видом местных жителей направлять в гражданские больницы.

Снабжение медицинским имуществом осуществлялось при содействии медицинского персонала больниц и аптек, функционировавших на оккупированной территории, а также за счет нападения на вражеские гарнизоны и транспорт. Чаще приходилось использовать местные ресурсы: мох вместо ваты, парашютный шелк вместо бинтов, из тола готовилась противочесоточная мазь, а спирт заменялся самогоном после двукратной перегонки. С появлением партизанских соединений - бригад, создавались подвижные партизанские госпитали на 50-100 мест, имевшие хирургическое и терапевтическое отделения, изолятор для инфекционных больных. С целью недопущения заноса сыпного тифа, широко распространившегося на территории Беларуси в 1943-1944 гг., в районах расположения партизанских формирований строились бани, оборудовались сухожаровые дезинфекционные камеры для обработки белья и обмундирования. В Лепельско-Ушачской зоне действия партизан Белоруссии был организован инфекционный госпиталь, в котором число больных в феврале 1944 г. доходило до 150 чел. За период с ноября 1943 г. по май 1944 г. было госпитализировано 450 больных сыпным тифом.

Характерной особенностью медицинского обеспечения партизанских соединений явилось взаимодействие медицинской службы этих формирований с санитарными отделами штабов партизанского движения и медицинской службой фронта, в районе их действия. Со второй половины 1943 г. проводилась систематическая эвакуация из районов действия партизан тяжело раненых и больных с помощью самолетов ПО-2 и др. Так, 1-й отдельный авиационно-санитарный полк совершал регулярные полеты на партизанские аэродромы по заданию Белорусского штаба партизанского движения. За период с января по август 1944 г. самолетами полка было перевезено 9 тыс. тяжело раненых и тяжело больных, 1962 медицинских работника, 16694 л. консервированной крови и кровозаменяющих жидкостей, 11507 кг медикаментов и медицинского имущества, 6930 кг различных других грузов.

Одним из важных направлений в деятельности медицинской службы партизанских формирований явилось и оказание медицинской помощи гражданскому населению. В Минской области для оказания медицинской помощи жителям Бегомльского района медицинская служба партизанской бригады "Железняк" создала сеть медицинских пунктов на территории партизанской зоны. За годы войны в партизанских соединениях Беларуси работало 570 врачей и 2095 средних медицинских работников.

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны впервые в истории военной медицины организационно создавалась и успешно функционировала своеобразная, динамичная система медицинского обеспечения партизанских формирований.